

ПАМЯТНАЯ ДАТА РОССИИ

НАМ СОБЫТИЯ ЭТИ ПОЗАБЫТЬ НЕЛЬЗЯ

Каждый раз, когда я бываю в Соловьёво, не перестаю удивляться энергии этой женщины, её стремлению рассказать как можно больше о пережитых годах её семьёй, её родственниками, односельчанами, участниками Великой Отечественной войны, тружениками тыла. Создаётся впечатление, что ветеран труда старается, как можно быстрее и больше рассказать о фронтовых годах, об отдельных эпизодах военного лихолетья, документально подтвердить некоторые данные. Она боится, она переживает и видит, как иногда стирается память людская о важных вехах страны, о своих земляках. Она просто торопится.

Наверное, это оправдано. Розе Кузьминичне Загрядской идёт десятый десяток. Большую часть своей жизни, наряду с педагогической деятельностью, она посвятила увековечению памяти односельчан. Господь одарил её даром (простите за тавтологию) человеческим. И она несёт его по жизни, опираясь на христианскую заповедь: «Блаженны алчущие и жаждущие правды». А, как известно, те, кто думает о творении добрых дел и живёт этим, поистине «жадут правды» и, конечно, они получают насыщение от прискотекующего источника — Спаса нашего. Как бы поняв это ещё раньше на подсознательном уровне, Р.К. Загрядская многое сделала со своими детьми для возрождения Крестовоздвиженского храма в селе, который в годы войны был наблюдательным пунктом и тоже служил ради Победы.

А наша беседа с хозяйкой уютного дома состоялась накануне важной памятной даты в истории России — 75-летия Орловско-Курского сражения (05.07 — 23.08.1943 год.)

— Скажите, Роза Кузьминична, почему важно помнить о войне?

— Никто не должен забывать всех ужасов 1418 дней и ночей

вернуться к своему очагу, но и тогда защитники Родины смотрели в будущее. В наш мир. Я помню, как трудно переживали родственники. Каково было нашим матерям, которые провожали своих сыновей на войну, понимая, что, возможно, видят их в последний раз. Или жене — молодой матери, ребёнок которой оставался без отца...

— Почти в каждом доме есть собственный герой. Есть те семьи, героям которых удалось вернуться. Бойцы прошли через все ужасы войны и передали свою историю другим. Было ли подобное у вас?

— Безусловно. Среди тех, кто участвовал в грандиозной битве, был дедушка моих детей — Михаил Иванович Климов, 1898 года рождения. Он воевал в составе 138 стрелкового полка. 15 июля 1943 года пал смертью храбрых и похоронен вместе со своими товарищами на Прохоровском поле, где величественно стоит воинский мемориал. А ещё на разных фронтах воевали два его сына. Причём старший — Василий — в 1940 году, приписав себе два года, ушёл добровольно в армию Семёна Будённого, уж больно он мечтал служить под знаменем прославленного полководца. К сожалению, война



КЛИМОВ
Михаил Иванович

— Практически ежегодно они все вместе или порознь 5 июля посещают государственный военный музей-заповедник «Прохоровское поле», где проходят большие торжества. А 9 Мая с портретами в руках потомки фронтовиков, Надежда с детьми Настей и Лизой, становятся в ряды Бессмертного полка.

— Спасибо, Роза Кузьминична, за ту память, которую Вы храните в семье, и ту работу

военно-патриотического направления, которую вы ведёте кропотливо, целенаправленно и убедительно. О чём мы постоянно рассказываем на страницах нашей газеты.

В целом, говоря о разгроме гитлеровской армии в битве на Курской Дуге, вот что хотелось бы отметить. Семьдесят пять лет назад люди отдавали свои жизни ради будущего для новых поколений. Они не думали о памяти и чести, которую в итоге заслужили. Самым важным было — освободить страну от фашистской нечисти. По своим масштабам, задействованным силам и средствам, напряжённости, результатам и военно-политическим последствиям эта гениальная операция является одним из ключевых сражений Второй мировой войны и Великой Отечественной войны.

Если рассматривать Курскую битву как в целом танковую, то она была крупнейшей в истории, в ней участвовали около двух миллионов человек, шесть тысяч танков, четыре тысячи самолётов. Проведённая операция явилась завершением коренного перелома в войне, началось полномасштабное наступление Красной армии.

Вячеслав ЗИБОРОВ.

Битва под Прохоровкой длилась 50 дней. 30 тысяч солдат и офицеров погибли в ней. Среди погибших были и наши земляки — У них остались дома дети, жёны, старики. Земля полита кровью там была, Изранена осколками снарядов, бомб и мин. И представляла из себя она Стонущую рану из пепла и руин. Такие раны вылечить годами невозможно. Трава не отросла там до сих пор. Там птицы пролетают тихо, осторожно.